
COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
PROVINCIA REGIONALE DI ENNA

Nr. 32 Registro Delibere ORIGINALE

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: "INTERROGAZIONE PROT, N; 3839 DEL t5-032013; A FIRMA DEL
CONSIGLÌÉRÉ IPÒZZARELLA, CONèERNENTE IL; RIMBORSO DELLA QUOTA
RELATIVA; ALLA TARIFFA Di DEPURAZIÓNE DELLE ACQUE FOGNARIE NEI
COMUNI SPROVVISTI DÌ JMPIANTO Di DEPURAZ1QNE%-

L'anno duemilatredici, il giorno ventiquattro, del mese di aprile, alle ore 17,32 e seguenti,
nella solita sala delle adunanze, <<a\! di,, regolare convocazione, risultano all'appello
nominale: . , • , , . ,. ,

CONSIGLIERI
• * .'

1 LO PRESTI ANTONINO

2 GRECO FELEPPA ':< » :

3 OLIVERI PIERFRANCESCO

4 ARCURIA GIUSEPPE
. • ' . . i .: .,

5 SCOZZARELLA ENRICO

6 TROVATO ALFONSO

7 BRUNO MARIO

8 DI BLASI SERIO

9 PELLIGRA GIULIANA '"' ' ^ ' ' '

10 INTERLICCHIA GIUSEPPE

11 SCARPACI MARCO

12 GALLINA VINCENZA

13 SPERANZA GIUSEPPE

14 GANGEMI SALVATORE

15 CUTRONA CARMELINA

Presiede la seduta il Presidente Arcuria Giuseppe.
Partecipa il Segretario Generale Dott. Alfredo Verso. Per
l' Amministrazione è presente il Sindaco e l'Assessore Profeta. -
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DEL 15,03,2013; A FiRMA DEL
CONSIGLIERE SCZZARELLA, ONGRNNtE IL RIMBORSO DELLA QUOTA
RELATIVA ALLA TARfFFA DI DEPURAZIONE DELLE ACQUE ̂ FOGNARIE NEI
COMUNI SPROVVISTI bf IMPIANTO DÌ DEPURAZIONE^.-;K ' ;

-II Consigliere Scozzarella legge ed illustra il contenuto della sua interrogazione.-

-II Sindaco Leanza legge una sua risposta scritta in merito, che si allega. Riferisce, poi, che
negli anni 2011 e 2012 non è stata prevista nei rispettivi bilanci alcuna somma, per indisponibilità.
Evidenzia, quindi, che l'Amm.ne Com.le cercherà di fare quello che potrà, tenuto conto che deve
rispettare i vincoli del patto di stabilità. Fa presente che l'Ufficio Tributi sta facendo una verifica
tra il dare ed avere con i cittadini che hanno fatto richiesta di rimborso. Sottolinea, anche, che
occorre verificare nella predisposizione del bilancio di previsione 2013 le disponibilità necessarie
per un primo rimborso parziale. Chiede, infine, ai Consiglieri Comunali di sedersi insieme ad un
tavolo per vedere quello che si deve togliere e quello che si può fare.-

-II Consigliere Scozzarella fa, infine, notare che le medesime parole pronunziate adesso dallo
stesso nei confronti del Sindaco Leanza, quest'ultimo le ha pronunziate, nella passata Amm.ne
Com.le, nei confronti dell'alierà Sindaco, Nocilla^-. . • ;

-La seduta è sciolta alle ore 21,50.-
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Comune di Valguarnera Caropepe
II Sindaco
Prot/S 107 del 15//04/2013

Oggetto: Riscontro Interrogazione n 3839/2013
depurazione - Sentenza CC n.335 del 10/10/2008.

Al Consigliere Comunale
Enrico Scozzarella

Al Presidente del Consiglio Comunale
Giuseppe Arcuria

Al Collegio dei Revisori

Rimborso quota relativa alla tariffa di

In riferimento alla Sua interrogazione n. 3839/2013, pari oggetto, si comunica che questa
amministrazione, già in data 26/07/2011, ha emanato una propria direttiva (allegata).

Le somme versate, a suo tempo, da parte degli utenti ed incamerati nel bilancio del Comune, negli
anni antecedenti il 2007, sono confluiti in avanzo di amministrazione.

Parte dell'avanzo, potrà essere destinato al rimborso agli utenti che ne hanno fatto richiesta, nelle
forme e modalità che si potranno prevedere nel redigendo bilancio 2013, compatibilmente con i
vincoli imposti dal patto di stabilità e con la disponibilità di cassa

In esecuzione alla citata direttiva, il servizio Tributi ha verificato l'ammontare delle somme da
restituire che ammonta ad €. 165.000 e nel contempo sta verificando se i contribuenti che hanno
fatto richiesta, si trovano in situazione debitoria nei confronti del Comune, per la stessa tipologia di
tributo: acquedotto 2002-2003-2004 per il quale il nostro Ente sta provvedendo al recupero
delPevasione.
Cordiali saluti

IL,



COMUNI DI
( PrpTÌBcia di
0fficìo. è ci- Sìa daco'

26/07/2011

AI Responsabile Settore Econom* co e Jfi
Alfredo, verso

e p.c ÀI Segretario
Alfredo'

i, 6

Oggetto: Restttuzione detta somma non dovute agli utenti per servìzio depurazione acque reflue,

Richiamata la delibera Consiliare n. 133/2004 con ta qwaìe b staio approvato on ordine del giorno relativa
all'applicazione degli gfletti della sentenza dalla Cassasdone a. ì S699/04;

Richiamata la delibera eonsìiiare u. 130 del 24.fl 1/2-OOS- t50n la. quale viene Approvata apposita tto^toné cshe
indirizza gK -Drgaaì tecnici di Concita» 'a pfowedssB alta restituzione delie "gommo relative al osaionè dì

delle acque reflue, còsi «m® slanìlo dalla seat&oa» delia Gotte Cb^ftoBonalea, 335SOD8;

Vista la Legga 13/09 C conversione m legge D-U

, clbe rientra tra le eompeferaedi ìiodssto settore., determÌBaiS h restìni2X3Q&? nella fospme ajnodalìtà
dalia vlgoate norcnatìva, delle somme varaste dagE utenti e non dovute per effetto delta citata

disporre
tìie la SYS

» a. verifcare se le somme risultano dìspooibill e regolauaente accanioaate ne! resittoì <3ì cuì-tó
conti precedenti;

« a veafLeàie se alio stato vi è una dJpombiiità di che cocisenta l' immediata erogaztoae:
* a predisporre UB piano dì restìtosoce ma tempo^
» a •veràScaj'e se le settime vantate dagli utenti siano compensabili con eveaoiaB crediti vantati.

dal conrnnejsst tasse, tributi» ecc. noa pagati «/o da pagare;

Cordiali Saluti

s & Yaìgaanea. - IMScìo titóf SJaéaèo - tei / fax 09359551 OS / 0933^56257



COMUNE DI
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15. MAR 2013
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e, p.c. All|Assessore alle Finanze
CAT CL, FASC.. .^

Sindaco

Al Presidente del C.C.

Ai capigruppo consiliari

^ Al Ragioniere capo

Al collegio dei revisori contabili

Al Segretario Generale

Comitato cittadino

Loro sedi

Oggetto : INTERROGAZIONE CON RISPOSTA SCRITTA - Concernente il
rimborso della quota relativa alla tariffa di depurazione delle acque
fognarie nei Comuni ove è sprovvisto l'impianto di depurazione.
Sentenza della. Corte Costituzionale 10 ottobre 2008 n. 335
Decreto Ministeriale del 30/09/2009 pubblicato in G.U. n. 31 del
8 febbraio 2010

Premesso che in data 28 ottobre 2009 la S.V. ha presentato una mozione all'ex Sindaco Nocilla
avente in oggetto il rimborso della quota relativa alla tariffa di depurazione delle acque fognarie nei
Comuni ove è sprovvisto l'impianto di depurazione;

Visto che il sottoscritto con propria interrogazione n. 14289 del 2009 interrogava il Governo prò
tempore di allora per iniziare la procedura indicata in oggetto;

Acclarato che, l'attuale consiglio comunale con propria delibera a dato un indirizzo politico alla S.V.
a procedere con l'ausilio degli uffici al rimborso spettante ai cittadini aventi diritto;

Visto che la legge n. 13/2009 (conversione in legge D.L. n. 208 del 30/12/2008) recante misure
straordinarie in materie di risorse idriche alTarL 8/sexies, in attuazione alla Sentenza della Corte
Costituzionale n. 335 del 10 ottobre 2008 procede in. tale direzione:

Visto che il Decreto Ministeriale del 30/09/2009 pubblicato in G.U. n. 31 del 8 febbraio 2010
impone agli Enti gestori delle acque, la quantificazione delle somme da restituire a seconda delle
diverse tipologie di utenza. Inoltre il Decreto fa la scelta della restituzione entro 5 anni dal 1/10/2009
(prescrizione quinquennale) ma la magistratura contabile si è spesso pronunciata per il termine
ordinario decennale, decorrenti dalla data sella sentenza della Corte Costituzionale "in
considerazione dell'acquisita natura di indebito delle somme introitate dall'ente e sulle sui somme



sono dovuti gli interessi legali, attesa la natura di debito di valuta delle somme introiettate e anche
1TVA (parere sez. Molise n. 3/2009 ma anche Sez. regionali di Veneto, Sardegna, Frinii).

Considerato che le somme risultano iscritte nel Bilanciò del Comune," si 'chiede di conoscere per
quale motivazione, se non quella di una ulteriore inefficienza amministrativa a danno dei cittadini
utenti, la S.V. a capo di codesta Arnministrazione comunale non ha provveduto alla restituzione della
quota di tariffa non dovuta;

invita/difi5da

che venga disposto immediatamente il rimborso ai cittadini/utenti aventi diritto e qualora dovesse
permanere questo stato d'inerzia, verrà chiesto all'Assessorato Regionale competente per gli Enti
Locali l'intervento sostitutivo con la nomina di un Commissario ad acta che provveda in sostituzione
deU'Amrnimstrazione al fine di evitare danni erariali conseguenti all'inerzia amministrativa. In caso
che le somme iscritte al Bilancio del Comune sono stati utilizzati per altre finalità in contrasto con la
legge Galli, sarà informata anche la Corte dei Conti a garanzia del nostro Ente.

Al Presidente del C. C., si chiede altresì, di incardinare la presente interrogazione al prossimo
consiglio utile per la trattazione del punto in questione.

Valguarnera, lì 15.03.2013

capogrupp^cojKÙiare M.P.A.



IL CONSIGLIERE ANZIANO IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Lq Presti G. Spuria A. Verso

II sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d'ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, è
stata affissa all'Albo pretorio del Comune in data J?L/|Q5/&YS Per rimanervi
quindici giorni consecutivi ( art. 11, comma I°,come modificato dalPart. 127, comma 21,
della Ir. 17/04).

Valguarnera C.,

IL MESSO' COMUNALE '' ' '"' '"'" • ' • ' ' ' ' ' '• ' ' IL SEGRETARIO COMUNALE

II sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d'ufficio;

" "ATTESTA'

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all'Albo pretorio dell'Ente per quindici giorni consecutivi dal ed e'
divenuta esecutiva il giorno ' * ' ' " ' .

i, ' • ' • • * ' ; > . t • < . ' H I

decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art! 12, comma 1);
a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

Valguarnera C.,

IL SEGRETARIO COMUNALE


